

鸭河岩画群——刻印在大地上的史前密码

鸭河工区及周边区域

生殖崇拜岩画中的象形文字

孙保瑞

鸭河工区已发现的生殖崇拜岩画分布在区域内的梦山、上潘庄、骆驼石、大石庙和蒸馍石岭周围，它们随山就势地雕刻于各处的高岗上。这些岩画造型丰富，手法多样，数量众多，与中原其他地区岩画遥相呼应，构成了庞大的中原岩画系统。特别是鸭河工区皇路店镇杨寨村所发现的生殖崇拜岩画，揭示了由生殖崇拜岩画过渡为象形文字的演变过程。

在杨寨村的柳树沟西南蒸馍石岭高岗上，保留着一处生殖崇拜祭祀场地遗迹，该遗迹分布于蒸馍石岭周围数百平方米范围内。由蒸馍石大石，两个玉璧状祭坛、一个雕琢于石板上的圆形地穴式祭坑和大量凹穴岩画构成。蒸馍石岭南北走向，因在岗上有一个大石头似蒸馍状而得名，蒸馍石自然生成，为该岗的凸出部，是祭祀场地的主要构件，在石蒸馍顶部，雕刻着圆形凹穴符号，由沟槽连接，大小不一，形制多样，蒸馍石半腰处雕刻着一个女石造型。女石长约25厘米，宽6厘米，在对女石内部清理后发现，内侧有雕琢、扩宽、打磨痕迹，通过雕琢，女石内部结构完整、准确，造型逼真。扩宽扩深后的女石内

部，深12厘米，里面空间比女石外轮廓更为宽阔，有莫测之感。这种造型不仅在鸭河工区梦山有所发现，在其他县区也有发现。在方城县清河乡张庄村西岗上有女石岩画，当地人称它为“尿尿石”、“尿尿石”与其他类型凹穴岩画交织在一起，形成了丰富的视觉效果。在南召县板山坪镇三仙朵洞、南河村均发现有大型女石岩刻。经考证，这些女石岩画属象形文字，是金文中的“也”字，《说文解字》描述：“也，女阴也，秦刻石也。”《说文解字》为东汉许慎所著，说明在那时的秦地已发现有女石岩画。可见，这几组岩画，是有生殖崇拜的内容记载及表述在里面。

在蒸馍石西南方向坡地20米处顺势凸起一块巨石，雕刻有圆形玉璧状祭坛，直径3米，祭坛轮廓线外端有数个似人形状的阴刻图案，每个图案大体由上下两个圆形代表胸廓和骨盆，上有头部，中有躯干，下有腿部，呈直立状，头部连接祭坛，下部顺着石壁而下，这种图案已经不同于其他地方发现的简单沟槽连线，而是有一定的人体结构表述，但又不完全是人物形象描述，更具有象形文字意味。这一造型在鸭河工区的上潘庄也有发现。上潘庄人物岩画是张长运先生

发现的，岩画刻在风化的石板上，很不显眼，细心的张先生把它拓印下来，拓印出的人物像女性特征明显，造型优雅，两个椭圆分别表现着女性上下部分特有的器官，圆凹穴在这里分工明确，各有表述，腰部的三个圆凹穴代表着多子，头部也用圆凹穴代表，头部上面的圆凹穴代表星座，而脖子却用长条形来表现。

以前，有学者认为中原岩画中的凹穴特征，表达的就是生殖崇拜，现在看来是不准确的，在蒸馍石岭和上潘庄等地发现的岩画中，女石岩画与其他凹穴岩画交织在一起，组成画面构图，表述各异，在人物画中，不同位置所使用的凹穴形状也不同。这说明，圆凹穴本身只是一个符号，只有它们排列在一起，或与其他造型相结合，或连接时，才具有特定的意义。但是，所有女石岩画是具象的，使人一目了然，更容易解读。《说文解字》：“土，地之吐生物者也。”说明万物的生长都离不开土壤，都要靠土地孕育，土地具有母性崇拜含义。《说文解字》：“地，从土、也声。”土和地是相通的，“地”字右边的“也”是象形字，在金文“也”字是女阴造型，象征万物从“土”从“也”出生。

若把上面的人物岩画一分为二，取其下半部分，然后把画颠倒过来，两腿朝上，你会发现奇迹出现了，这个人物的下半部分就是金文中的“也”字。可见，金文“也”字就是一个象形文字，千真万确。

仅在鸭河工区及周边地区，就发现这么多生殖崇拜岩刻岩画并非偶然，《太平寰宇记》卷一百四十三《述均州风俗》云：“汉中风俗与汝南同，有汉江川泽山林，少原隰，多以刀耕火种。人性刚烈躁急，信巫鬼，重淫祀，尤好楚歌。”《汉书·地理志》说“楚人信巫鬼，重淫祀”。这段文字体现了汉代高度文明化以后的文化观念，从那时开始，已经把生殖崇拜祭祀理解为淫祀。但是，远古的智者却不是这样想的，他们把女石岩画刻在大地岩石上，认为大地从此可以滋润生命，生长万物，把女石岩画刻在竖起的石头上，部族从此有了祭祀的图腾。从鸭河工区所发现的生殖崇拜岩画分布看，每隔十数里就有一组或大或小的祭祀场地，说明当时的人们对于生殖崇拜岩画的崇拜，不仅局限于对人类自身生命繁衍的崇拜，更是借助于女石造型，抒发对宇宙间万物生殖繁衍的祈求。期盼世界，生生不息，千秋万代。^{①⑥}



以上图片均为鸭河工区内巨石遗迹

鸭河岩画与夏文化

袁祖雨

2004年2月，首先在中原地区的具茨山发现了大量的岩画。继而发现以具茨山为代表的中原岩画已远远超出了具茨山区域，遍及河南全境的15个县市，规模宏大，数量惊人。郑州市、禹州市、许昌市、平顶山市和南阳市已进行了较系统的调查。特别是今年4月至今，在鸭河工区党委书记白振国组织下，由中国岩画研究中心和南阳市文物局共同成立“鸭河岩画调查队”，在鸭河工区新发现了以梦山为中心的岩画群。不到10平方公里的范围内，有岩画点六十多处，图形7000多个，分布异常密集，类型丰富多样。典型岩画点如高嘴坡等。把河南境内既广泛又集中存在的岩画群称为“中原岩画”，已成学界共识。继之对中原岩画断代并进行人类文化学研究就显得十分迫切。

归纳总结中原岩画的三大典型——具茨山岩画、方城岩画和鸭河梦山岩画，可见其共有的特点如下：一、以圆形凹穴、长形沟槽组成的抽象图形为主；二、多分布在浅山丘陵地区；三、数量庞大，类型多样；四、多制作在朝阳面（东面或南面）的粗糙砂岩上，醒目地具有地标意义；五、制作不使用任何颜料，以石质工具凿钻而成，年代久远；六、都有巨石、叠石、石文化等，散布其间。

在距今八千年到三千年之间，在广袤的中原大地上，使用效率极低的石质工具制作、至今还遗存数量极其庞大的岩画，显然是大型国家意志的产物，是一种国家文化，绝非个别族群，个别小方国力所能及之事。在这个地域，这个时代，存在的第一个大型国家政权，是夏朝。“夏朝的年代约起自公元前二十世纪，历十六君约四百年至公元前十六世纪为商所灭。夏族主要活动于今河南中西部和山西南部地区。近几十年来在这一代先后发现了多处介于晚期龙山文化和早商文化之间的文化遗存，与文献所载夏朝年代和地域符合。以河南偃师二

里头遗址为代表的二里头文化一期、二期，学术界已公认为夏文化遗存，我们可以从地域和时代两方面推断中原岩画与夏朝有关，那么夏朝对应的考古学文化——以河南偃师二里头遗址为代表的二里头文化一期、二期中，是否有与圆形凹穴岩画对应的文物呢？以南阳市淅川下王岗二里头文化为例，发掘报告《淅川下王岗》载：“下王岗二里头文化一期的房基有两座均为圆形半地穴式建筑，文化遗物比较丰富，共303件，211件生产工具中石器95件，占总数的45%，石制工具是用火成岩、石灰岩、板岩、砂岩打磨制成。器形有：斧、铲、锛、凿、刀、镰、鍔、网坠、矛、球、钻等。”这就说明夏朝普遍使用的种类丰富的石质工具完全符合制作中原岩画的石质工具特征。

夏朝建立和发展的这一时期文化，为夏文化。建立之前至炎黄时期的考古学，可称之为先夏文化。就中原原始文明与夏族的关系，李先登先生在《仰韶文化与夏文化》一文中，早已明确指出：“河南省中部地区自仰韶文化以始，迄龙山文化晚期，其物质文化是前后相继、一脉相承的，发展脉络清晰，有着自身一贯的特点，即在长达两三千年的时光里，并没有族别的交替，而是由同一个族的人们创造的。既然在龙山文化晚期，即夏代初期是夏族在这里居住活动，那么，向上推，在龙山文化早期至仰韶文化时期，这里生活的也应当是夏族。既然这里的文化晚期为夏文化（夏代初期夏族的文化），那么，我们认为，以王湾一期和二期为代表的仰韶文化与龙山文化早期当为先夏文化，即夏王朝建立以前夏族的文化。总之，以中岳嵩山为中心的河南省中部地区的仰韶文化是先夏文化的一个组成部分，简而言之，可以称其为先夏文化。

司马迁在《夏本纪》中，追记夏禹开九河，通九道，度九山，陂九泽，“于是九州攸同，四奥既居，九山刊旅，九州涤原，九泽既陂，四海会同。……东渐与海，西被流沙，朔，南暨；声教讫于四海。于是帝锡禹玄圭，以

汉时期的南阳郡和颍川郡。而西汉时期南阳郡和颍川郡的居民正是有夏禹遗风的夏人。《史记》载：“颍川，南阳，夏人之居也。夏人改尚忠朴，犹有先王之遗风，颍川敦厚。秦末世迁不轨之民于南阳。南阳西通武关，郡关，东南受汉、江、淮、宛亦一都会也。俗杂多事，业多贾。其任侠，交通颍川，故至今谓之‘夏人’。”

2014年5月8日，笔者和南阳理工学院副教授孙宝瑞、南阳汉文化学者刘东阳在淅川下王岗附近调查岩画。在遗址上，采集到原始石器十二个，陶纺轮两个，在遗址东南约2公里处发现凹穴岩画一处。白振国先生有一个著名的假设：“甲骨文是我们祖先刻在龟甲和兽骨上的文字，那么，刻甲骨文的祖先们把文字刻在哪里呢？刻在石头上。”某种意义上可以把中原岩画视作夏代文字，如果白振国的假设成立。^{①⑥}

（作者系南阳民间文化学者）



中国岩画研究中心工作人员在考察岩画

女石、启母石及其他

苏玉熙 白振国

川太守朱宏在庙前建阙台，并刻字铭阙。在阙铭中记述了这样一个故事：

大禹治水时，曾三次路过家门而不入。禹的夫人既心疼又哀怨，便带上衣服和食物去治水工地看望大禹。禹见夫人来找他，就变成一只熊吓唬她。夫人吃了它一惊，一哆嗦变成一块大石头。这原本是一个恶作剧，却要了夫人一条性命！大禹懊悔不已，慌忙跑过去抱住石头夫人，只听见一声巨响，夫人肚皮裂开，从肚子里蹦出一个小孩，这就是后来的启。这情形有点像哪吒，不过哪吒是李天王用剑割破肉胎而生，而启母幸免一剑！

这个神话听起来有点酸楚，却为后世产妇留下了祈祷平安的措施：分娩前，接生婆把产房中所有合着的缸、盆、柜、箱全部开启，口中不断念叨着：“开了，开了！”时至今日，在南阳广大农村，此俗依然流行着。

我想，鸭河工区见到的女石岩画，不仅有生殖崇拜中企盼多子多孙的意愿，还应有保佑产妇母子平安的寓意吧！不知工区发现的大脚印和大手掌，又诞生了哪些神圣！^{①⑥}

岩书岩画的述说

白振国

我们那些茹毛饮血的先人
满身披挂着血雨腥风
记录那一件件惊天动地的史事
巧手舞出一团团的“结绳”

其实啊
当夏启从石头缝中诞生
我们的大中华
才开始见证文明的征程

一块块巨石
是华夏人心灵深处的图腾
要实现通天的愿景
那意志须如磐石般坚硬

繁衍生息 祭祀活动
尧舜禅让 部落纷争
四时更替 收获播种
狼豺虎豹 大雁苍鹰

山顶上的摞摞石
诱引着玉皇大帝的闲情
沟壑里竖起的男根
托起伏羲女娲苗壮的大梦

那镌刻我们身体中的记忆
是九州岁月沧桑的朴丁
甲骨 竹帛 活字 互联网
是人类不断延续的足踪

请给他们讲一下罢
怀疑中华文明之源的人们
凝神于阡陌沟壑中的图形
聆听这萦回千古的大音稀声

万载光阴雕琢额头上的沧桑
左手擎闪电
右手劈惊雷
铸就我们永恒的光灵 ^{①⑥}



▲岩画绘图



▲中国岩画研究中心工作人员在拓制岩画拓片



▲岩画拓片

本版摄影 王 聪 王鸿洋